

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 10 (5981)

ВТОРНИК, 22 января 1985 г.

Цена 3 коп.

## ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За третью неделю 1985 года, с 14 по 20 января, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив С.-Назаргуловской молочно-товарной фермы колхоза «Сакмар», надойший за неделю по 51 килограмму молока от каждой коровы, и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Юлбареевской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза, надойший по 48 килограммов молока от каждой коровы.

Отстают коллективы ферм: Новозирганской колхоза «Новый путь», Сагитовской Маманского совхоза, Байгускаровской колхоза имени Калинина, надávающие по 2,8—3 кг молока от коровы в сутки.

## Первая русская революция

В январе 1985 года исполняется 80 лет с начала революции 1905—1907 годов в России — первой национальной революции эпохи империализма.

В постановлении ЦК КПСС «О 80-летию революции 1905—1907 годов в России» подчеркивается, что эта революция пробудила к политической жизни широчайшие массы рабочих и крестьян, другие слои населения, ознаменовала начало нового исторического периода — периода глубоких социальных потрясений и революционных битв. Несмотря на поражение, она поколебала устои самодержавно-помещичьего строя, явилась, по определению В. И. Ленина, «генеральной репетицией» Великого Октября.

Многообразие и острота социально-экономических, политических и национальных конфликтов обусловили превращение России в узловой пункт всех противоречий мирового империализма, в его наиболее слабое звено. Военные поражения царизма в русско-японской войне 1904—1905 годов обнаружили гнилость самодержавия, вызвали кризис правительственной власти и ускорили наступление революции. Ее движущими силами были широчайшие народные массы во главе с пролетариатом.

Революция 1905—1907 годов вошла в историю как буржуазно-демократическая революция нового типа. В ее ходе многое совершалось впервые.

Впервые в истории гегемонии революции, вождем всех трудящихся масс выступил рабочий класс. Будучи по своему социально-экономическому содержанию буржуазно-демократической, по средствам и формам борьбы она явилась пролетарской. Русский рабочий класс под руководством большевиков высоко поднял знамя пролетарского интернационализма, создавая единый фронт борьбы трудящихся всех национальностей против социального и национального гнета.

Впервые в истории революции марксистская партия выступала как самостоятельная сила и со своей программой, четко разработанной стратегией и тактикой.

Впервые в ходе революции 1905—1907 годов трудящиеся применили такое мощное оружие, как массовая политическая стачка. Вершиной революции стало Декабрьское вооруженное восстание в Москве.

Впервые органами революционной власти выступили созданные народом Советы рабочих, а вслед за ними Советы крестьянских и Советов солдатских депутатов. Именно в Советах Ленин увидел прообраз будущей социалистической государственности, окончательно утвердившейся в Октябре.

Выражая общие потребности исторического развития, революция 1905—1907 годов в России имела огромное международное значение. Первая русская революция подняла к участию в историческом творчестве гигантские народные массы. Она продемонстрировала великое интернациональное единство народов России. В ходе ее, в борьбе против социального, политического и национального гнета объединились трудящиеся всех национальностей, населяющих нашу страну.

Под влиянием революции 1905—1907 годов усилилось рабочее движение в капиталистических государствах. Оно вызвало волну национально-освободительного движения в зависимых странах, нанеся первую мощную удар по колониальной системе империализма. Волны русской революции докатились до Германии, Австро-Венгрии, Франции. Исключительное значение имела русская революция для национально-освободительного движения в странах Востока. Поднялась революционная волна в Мексике, Аргентине, Чили, Бразилии. Ощущалась революционное брожение и в странах Северной Африки.

Полученный в ходе первой российской революции опыт сражений с эксплуататорами за свободу и демократию, помог народу свергнуть в феврале 1917 года ненавистный царизм, а в октябре — уничтожить господство буржуазии.

### К СВЕДЕНИЮ ЧЛЕНОВ УЧАСТКОВЫХ КОМИССИЙ И ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Окружная избирательная комиссия Акъярского избирательного округа № 267 по выборам в Верховный Совет Башкирской АССР находится в

здании исполкома районного Совета народных депутатов. Телефон № 2-15-38.

Избирательная комиссия.

## XVII съезду КПСС — достойную встречу!

### На 103,5 процента

2 млн. 028 тыс. рублей при плане 1 млн. 959 тыс. рублей капиталовложений освоил в минувшем году коллектив ПМК-292. Своими же силами годовой производственный план выполнен на 124,2 процента. За год построено 1794 квадратных метра жилья.

Хорошими производственными показателями завершили четвертый год одиннадцатой пятилетки комплексные бригады коммуниста А. М. Сафина и Леонида Калитова.

И сегодня обе эти бригады идут впереди, являясь инициаторами социалистического соревнования «40-летию Победы—40 ударных недель».

Наш корр.

## В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА, РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

### ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ РАЙОНА ПО КАПИТАЛЬНОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ В 1984 ГОДУ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов и совхозов района по капитальному строительству за 1984 год, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ признали победителем в социалистическом соревновании КОЛХОЗ «КРАСНОЕ ЗНАМЯ», выполнивший годовой план

производства строительно-монтажных работ на 112, в том числе хозяйственным способом — на 119, план ввода жилья — на 233 процента. Введено в эксплуатацию хозяйственным способом 910 кв. м жилья при плане 390.

Наградили колхоз переходящим Красным знаменем райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ и занесли его на Доску по-

чета районной газеты «Знамя труда».

Второе место присудили Акъярскому, третье — Таналыкскому совхозам и занесли их на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Обязали партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты и бюро, руководителей колхозов и совхозов района широко развернуть социалистическое соревнование за выполнение планов строительства и ввода объектов в 1985 году.

## Награждена Дипломом

Телятница Центрального отделения ордена Ленина Магараевского совхоза Надежда Федоровна Лукьянова работает на ферме сравнительно недавно, но к своей избранной профессии она относится с большой ответственностью. Новорожденные телята, а их в ее группе 43, требуют много внимания, своевре-

менного ухода. Трудолюбие, требовательность к себе обеспечили Н. Ф. Лукьяновой хорошие результаты в социалистическом соревновании. Она уже сегодня шагает в ногу с опытными телятницами совхоза, за высокие показатели награждена Дипломом ЦК ВЛКСМ.

В прошлом году молодая труженица фер-

мы от каждого теленка получила по 738 граммов среднесуточного привеса при социалистическом обязательстве 600 и добила стопроцентной их сохранности.

Хороший старт взяла Надежда и в новом трудовом году. Коллектив животноводов отделения уверен, что она добьется новых успехов в труде.

И. УРАЛОВ.



## 24 февраля — ДЕНЬ ВЫБОРОВ

В районе идут собрания трудящихся, на которых они называют кандидатами в депутаты местных Советов лучших и наиболее достойных рабочих, колхозников и представителей трудовой интеллигенции.

Среди названных кандидатов в депутаты районного Совета Г. Т. Гумеров, оператор машинного доения, Р. Х. Такалоа, штукатур-маляр Магараевского совхоза,

## Назвали кандидатами

Ф. А. Султанова, доярка, В. Т. Шербакова, телятница колхоза «Красный доброволец», Н. М. Лыгина и К. А. Ишильдана, доярки колхоза «Красное знамя», А. Ш. Таубаев, механизатор, Ф. И. Ишемгулова, доярка колхоза имени Салавата. Кандидатами в депутаты сельских Советов названы: в Уфимский — механизаторы В. А. Пивягин, Х. Н. Кильдибаев, сакманщица З. М. Кашкарова, учительница Г. З. Кушова; в Федоровский — оператор машинного доения М. В. Бидалова,

механизатор С. А. Бидалов, учитель З. Х. Муталов; в Майянский — механик-контролер Л. П. Кулиничко, слесарь Р. М. Атанов, водитель автомобиля В. Р. Кудашев, заместитель директора по кормопроизводству Ш. Н. Мамбетов; в Антинганский — доярка А. Г. Громакова, механизаторы А. Х. Игибаев и Б. Н. Искужин; в Абыюловский — телятница С. М. Абдуллинна, доярка В. И. Ишемгулова, скотник С. Г. Кадаев, телятница М. Х. Ультракова.

В разворочном узле ПМК-292 работает дружный коллектив коммунистического труда во главе с опытным машинистом Тавсией Михайловной Куватовой. Комсомолка машинист Минсара Хайретдинова, бетонщица Х. Сулейманова, М. Сафина, Я. Бидалова, З. Акчурина и Р. Чурина отличаются трудолюбием, систематически перевыполняют сменные задания. Бригада бетонщиков два года удерживает красный вымпел победителя социалистического соревнования.

НА СНИМКЕ: (слева направо) Я. Бидалова, М. Хайретдинова, М. Сафина, Т. Куватова, Х. Сулейманова и Р. Чурина. Фото В. УСМАНОВА.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Успех зависит от ясности цели

ТВЕРДОЙ поступью шагает по земле завершающий год одиннадцатой пятилетки. Коллектив обогатительной фабрики успешно справившись с выполнением социобязательства четвертого года пятилетки, наметил новые задачи на нынешний.

Так, план минувшего года по переработке руды выполнен на 101,7 процента, извлечению меди в концентрате — на 100,3 процента. Производительность труда к уровню 1983 года возросла на 1,5 процента. Достигнута значительная экономия средств и материалов за счет совершенствования производства. Можно с уверенностью сказать, что задачи, выдвинутые декабрьским (1983 г.) пленумом ЦК КПСС, нашли твердое воплощение в

творческих делах нашего коллектива.

Наш коллектив, как и все трудящиеся рудоуправления, активно включился во Всесоюзное социалистическое соревнование под девизом: «40-летию Победы — 40 ударных недель». Как и во всех делах, инициаторами, застрельщиками социалистического соревнования являются коммунисты. Это бригады ремонтных слесарей Х. Н. Капцов, экскаваторщик И. И. Атанов и другие. Любая задача, любое дело им по плечу.

Также в четвертом году пятилетки наилучших производственных показателей в социалистическом соревновании добились бригада измельчительного отделения А. Г. Чернецова, выполнявшая план по переработке

руды на 103 процента, бригада дробильщиков, руководимая М. Г. Гафаровым — на 102,5 процента.

Но мы не можем говорить, что все у нас гладко, все хорошо. Бывает всякое. Например, могут случиться факты, что не выполняется производственный план по выпуску медного концентрата. Значит, нас подвел коллектив Октябрьского подземного рудника. Бывают нарушения трудовой и производственной дисциплины, случаи пьянства, прогулов, во таких работников фабрики сразу же обещаем на партийных собраниях или на производственных совещаниях и выносим им соответствующую меру наказания. И это дает положительные результа-

ты. Число нарушений из года в год сокращается.

Взвесив все возможности, оценив производственный потенциал, коллектив обогатительной фабрики обязался в финишном году пятилетки выполнить производственный план по переработке руды на 101 процент, выпуску меди в концентрате — на 101 процент, добиться повышения производительности труда на 1 процент и снижения себестоимости товарной продукции на 0,5 процента. Кроме того, за счет самотека средств и материалов отработать в году два дня.

Эта задача нам под силу. В нашем коллективе трудится 59 ударников коммунистического труда, 40 человек борется за это звание. И мы сделаем все, чтобы с честью справиться с возложенной на нас задачей.

**В. БАГИШАЕВ,**  
секретарь партийной организации.

## К 80-летию революции 1905—1907 годов в России

### Пролог Великого Октября



Восемьдесят лет назад — 2(22) января 1905 года — царь потопил в крови мирную манифестацию рабочих Петербурга, направившихся к Зимнему дворцу, чтобы передать монарху петицию о своих нуждах. Вест о величайшем злодеянии быстро облетела заводы и фабрики страны. К вечеру трудовой Петербург оцепенел баррикадами. Грохотом революции пролетариата. Раскаты этого грома пронесли по всей России, поднимая с невиданной быстротой рабочих на гигантскую борьбу. В России началась революция.

Советские люди свято чтут революционное прошлое Родины, преклоняются перед памятью героев. В канун знаменательной даты особенно много жителей и гостей Ленинграда посещают музеи и

памятные места, связанные с событиями 1905—1907 годов, молодежь встречается с ветеранами ленинской партии.

НА СНИМКЕ: в музее истории завода «Большевик» бригада токарей, которую возглавляет делегат XXVI съезда КПСС Н. Г. Кислицын, знакомится с революционной и трудовой деятельностью активного участника первой русской революции, рабочего Обуховского завода (ныне завод «Большевик») А. В. Шотмана. За большие производственные успехи этот комсомольско-молодежный коллектив удостоен почетного приза имени прославленного революционера Слепа напаро — Ю. Самсонов, бригадир Н. Кислицын, С. Рудничкин, Н. Булдяков и В. Матвеев.

Фото С. СМОЛЬСКОГО.  
(Фотохроника ТАСС).

Зифа Юмагуевна Урузбаева и Зиган Фитхуллоевна Сынбулатова — ветераны труда обогатительной фабрики Бурбаевского рудоуправления. Обе они ударники коммунистического труда, ударники пятилеток. Пользуются заслуженным авторитетом в коллективе.

Руководители обогатительной фабрики передовых тружениц ставят в пример. За успехи в социалистическом соревновании З. Ю. Урузбаева и З. Ф. Сынбулатова неоднократно награждались Почетными грамотами администрации, парткома и профкома рудоуправления.

НА СНИМКЕ: (слева направо) З. Ю. Урузбаева и З. Ф. Сынбулатова.  
Фото В. УСМАНОВА.



## Советы и ЖИЗНЬ

НА СЕССИИ Актырского сельского Совета народных депутатов председатель исполкома Я. А. Марущак в своем отчете отметил, что трудящиеся и депутаты сельского Совета, как и все трудящиеся страны, проявляют инициативу и целеустремленность в борьбе за выполнение планов экономического и социального развития, заданий XI-й пятилетки во всех отраслях народного хозяйства, и своим самоотверженным трудом вносят достойный вклад в дело укрепления экономического могущества нашей страны. Это депутаты Р. И. Федоренко, В. Н. Иштанова, В. В. Тасованый, П. А. Луценко, А. А. Тавдыкаева, М. Н. Нурсаянова, Г. Ф. Юламанова и многие другие.

За прошедший год на заседаниях исполкома рассмотрено более 50 вопросов: о благоустройстве и озеленении сел, о закупках излишек сельхозпродуктов у населения; об увеличении поголовья крупного рогатого скота в совхозе «Степной» и колхозе имени Фрунзе; о работе сельских Домов культуры, добровольных

## Всюду нужна инициативность

народных дружин, товарищеских судов и многие другие. По всем этим вопросам исполкомом приняты соответствующие решения. Однако некоторые из них выполняются медленно, половинчато.

Одним из таких нерешенных вопросов, как отметил далее докладчик, остается санитарное состояние и благоустройство населенных пунктов, расположенных на территории сельсовета, борьба с пьянством, нарушениями общественного порядка. Эти вопросы были в центре внимания сессии.

На заседаниях товарищеских судов рассмотрено 67 дел, в том числе 15 — за злоупотребление спиртными напитками, 15 — за оскорбление соседей, 33 — семейные скандалы.

Не во всех населенных пунктах уделяется должное внимание работе товарищеских судов и добровольных народных дружин, как эффективным средством воспитания граждан. Отмечена положительная работа товарищеских судов, руководителей Ф. А. Нураевым и Х. Х. Тагировым.

Также на сессии был

затронут вопрос о жилищном строительстве. Многие организации сельсовета на сегодня не могут похвастаться выполнением плана капитального строительства жилья и сооружений социально-бытового и культурного назначения. Выполнение плана составляет от 40 до 60 процентов в совхозе «Степной», МПМК, хлебоприемном предприятии, жилищно-коммунальном хозяйстве, управлении бытового обслуживания населения, ПМК-292, РО «Сельхозхимия» и других организациях.

А о капитальном ремонте жилья никто и не думает. Это с одной стороны и упущение депутатов, которые в ряде случаев мирятся с такими фактами, как холод в квартирах, антисанитария, недостатки транспортного обслуживания, радио и связи и т.д. А это вызывает недовольство среди населения, снижает престиж депутата.

В отчетном докладе также было указано, что не удовлетворяет работа постоянных комиссий по торговле и бытовому обслуживанию, по укреплению социалистической за-

конности и охране общественного порядка. Работа ведется бесплатно, не ставятся конкретные задачи.

Колхоз имени Фрунзе справился с годовым планом продажи молока государству, а совхоз «Степной» по мясу. Колхоз имени Фрунзе не выполнил планы по двум показателям — мясу и шерсти, совхоз «Степной» — по молоку. Не выполнены также планы по вывозке перегноя на поля.

Сегодня главной задачей является организованное проведение зимовки скота, обеспечение роста и сохранности поголовья, эффективное использование кормов, повышение продуктивности скота. Проводить мероприятия по накоплению снега, перегноя и минеральных удобрений с целью получения устойчивого урожая зерновых и кормовых культур.

На сессии выступили депутаты Р. И. Федоренко, Р. В. Исентаев. О задачах добровольной народной дружины по укреплению правопорядка рассказал С. Г. Абдуллин — командир ДНД.

Сессия утвердила план экономического и социального развития и бюджет сельского Совета на 1985 год.

Р. ИМАНГУЛОВ.

## Навстречу выборам

### В агитпункте избирателей

В агитпункте, который расположен в Антиганском сельском Доме культуры (руководит коммунист Ю. М. Байгузин) по вечерам многолюдно. Избиратели имеют возможность почитать свежие газеты и журналы, получить от дежурных агитаторов любые сведения, касающиеся выборов, информацию о состоянии дел в хозяйстве по заготовке продуктов животноводства, о социально-культурном развитии колхоза и другие.

Здесь проводятся беседы, лекции, встречи с депутатами местных Советов нынешнего созыва. На днях такая встреча была с депутатом районного Совета, председателем исполкома Антиганского сельского Совета А. А. Хусановым. Беседу с избирателями на тему «Советская избирательная система» провели секретарь парткома колхоза Г. Г. Мухамедьяров и директор Антиганской средней школы С. С. Ибрагимов и др.

Агитпункт имеет неплохое оформление. Есть здесь плакаты, лозунги, призывающие тружеников колхоза встретить предстоящий XXVII съезд КПСС и выборы в Вер-

хотные и местные Советы народных депутатов трудовыми успехами. Привлекательна также тематическая выставка, посвященная советской избирательной системе, уголок «Навстречу выборам».

Совет клуба, которым руководит заведующая библиотекой Ф. Узбекова, старается разнообразить свою работу с избирателями, оказывает методическую помощь агитаторам и политинформаторам. В плане работы предусмотрено проведение различных мероприятий. Это и вечера отдыха и встречи с ветеранами партии и труда.

Словом, вся массово-политическая работа агитпункта проводится по плану. Во всех проводимых мероприятиях с избирателями активное участие принимают агитаторы директор СДК Т. М. Сахно, учителя Антиганской средней школы Е. А. Лыгина, Т. И. Янцкая, заведующая библиотекой Ф. Узбекова. Они уже закончили уточнение списков избирателей в своих участках, ознакомили избирателей с кандидатурами в депутаты.

У. ИЛИМБЕТОВ.

# Осуществление реформы школы — кровное дело партии и народа

(С январского совещания учителей района)

В Доме культуры районского центра состоялось январское совещание учителей района. С докладом «О совершенствовании деятельности школы как центра активной воспитательной работы с учащимися в микрорайоне в свете требований «Основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы» выступил заведующий районным отделом народного образования С. М. Байбабулов.

1984/85 учебный год — первый учебный год практического осуществления реформы советской школы. Апрельским (1984 г.) Пленумом ЦК КПСС, первой сессией Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва определена конкретная, всесторонне научно обоснованная программа, реализация которой призвана поднять работу общеобразовательной школы на качественно новый уровень, устранить недостатки в ее деятельности.

В школах района, отметили докладчик, заметно повышается общественно-политическая активность учащихся. Растет их интерес к событиям в мире. Однако кроме традиционных еженедельных политинформаций, вечеров вопросов и ответов, бесед на политические темы, к сожалению, не используются в идейно-правовом воспитании Ленинские комнаты, уголки, музеи. Они не до конца оформлены или не отвечают современным требованиям. Мало практикуются диспуты, конференции на политические темы. Не создаются общественно-политические клубы, не организовываются радиопередачи.

Не стали еще традиционными встречи с партийными и советскими работниками, руководителями предприятий и хозяйств. Все это способствовало бы широкой информированности учащихся о внутренней и внешней политике партии и правительства.

Важную роль в интернациональном и патриотическом воспитании играют славные традиции советского народа. В период проведения праздников, в дни, отмеченные красным календарем, организуются встречи с ветеранами войны и труда, пионерские сборы, комсомольские собрания, фестивали мира и дружбы, недели солидарности. В последнее время стали практиковаться ярмарки солидарности. Удачно провели это мероприятие в Первомайской восьмилетней и Акъярской № 2 средней школах.

Отделом народного образования разработан план мероприятий по выполнению постановления ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—45 годов». Школы района активно участвуют в Республиканском смотре-конкурсе по военно-патриотическому воспитанию.

Есть и серьезные недостатки. Не во всех школах имеются полные комплексы по начальной военной подготовке. Слабо поставлена поисковая работа школьников. Только в Акъярской средней школе № 2 под руководст-

вом старшего учителя, учительницы истории А. М. Алагуловой, успешно ведется поисковая работа: изучается боевой путь 98-й кавалерийской дивизии. Не организованы в наших школах военно-патриотические клубы: «Подвиг», «Пламя» и подобные. Нет музеев боевой славы. Уголки, стенды, отражающие события Великой Отечественной, желают лучшего.

В основных направлениях реформы общеобразовательной школы предусмотрено значительное улучшение художественного образования и эстетического воспитания учащихся. В этих целях в школах значительно больше внимания стало уделяться ознакомлению учащихся с Государственными символами СССР. Стали традиционными проведение конкурсов инсценированной песни, смотра строя и песни. Улучшаются содержание тематических вечеров, музыкальное оформление. Значительно улучшилось содержание художественного образования и эстетического воспитания в Уфимской, Акъярской, Бурбаевской, Подольской средних, Абубакировской восьмилетней школах.

Однако недостаточно используются телевидение, радио, слабо организуется обучение теории музыки. Недостаточное внимание уделяется пропаганде музыкального искусства среди школьников, особенно классической музыки, народного искусства.

В некоторых школах остается низкой идейное содержание и исполнительный уровень коллективов художественной самодеятельности. Агитационно-художественные бригады учащихся выступают не систематически, действуют не во всех школах.

Со следующего 1985/86 учебного года ставится вопрос о создании в каждой восьмилетней школе — одного, а в средней — двух хоровых коллективов. Перед отделом народного образования, педагогическими коллективами стоит серьезная работа по ориентации выпускников на профессию учителя музыки, ибо кадров по этой специальности не хватает.

В настоящее время мы располагаем достаточной базой для развития физической культуры и спорта.

Из 31-ой школы в 23-х имеются спортивные залы, необходимая материальная база. В 18-ти школах созданы спортивные комплек-

сы. На должном уровне организуется спортивно-массовая работа в Акъярской № 2, Ивановской средних, Первомайской, Степной восьмилетних и ряде других школ.

Однако не во всех школах достаточно хорошо организованы еженедельные физзарядки. Воспитатели групп продленного дня уделяют недостаточное внимание физическому воспитанию детей, прогулке и игре на свежем воздухе. Такие школы, как Антиганская, Галиахметовская, средние, Исагильдинская, Илячевская, Валитовская, Байгускаровская, Юлбарсовская восьмилетние, редко участвуют на районных спортивных соревнованиях. Директорам и учителям физкультуры школ следует уделять серьезное внимание слабеющему комплексу ГТО учащимися. Не все школы участвуют в спортивных соревнованиях «Старты надежды», «Кожаный мяч», «Золотая шайба», осенних и весенних кроссах и других мероприятиях.

Большое внимание сейчас уделяется подготовке подрастающего поколения к труду. С большой ответственностью педагогические коллективы подходят сейчас к перестройке своей работы в соответствии с требованиями реформы. Директора школ, учителя серьезно критику, высказанную на августовском совещании учителей, стали больше внимания уделять этому вопросу. Систематически выполняют заказы хозяйств на уроках технического труда Акъярская № 1, Абишевская, Татыр-Узьянская, Подольская средние, Бакаловская, Первомайская, Валитовская восьмилетние школы. И, как правило, такая работа способствует укреплению связи школы и хозяйства. Инициатива абишевских школьников и поддержка их со стороны других школ по оказанию помощи колхозу в проведении зимовки скота является ярким примером проявления патриотизма, проявления хозяйственности, трудолюбия у молодежи. Неотъемлемой помощью для колхоза имени Фрунзе, которую оказывают своим трудом 160 учащихся Акъярской средней школы № 1. Кроме того, проводится и мн и значительная культурно-массовая работа на фермах хозяйства. Конечно, руководители хозяйства после такой отдачи от школы будут более заинтересованы в делах ее, активнее участвовать в реали-

зации школьной реформы. Однако организация совместной работы с базовыми предприятиями в этом направлении пока идет медленно.

На сегодня совместная плановая работа проводится только в Макаевской, Подольской, Татыр-Узьянской, Уфимской средних школах. Медлительность здесь не прощительна.

В январе нужно уже составить договоры с хозяйствами по ориентации летней трудовой практики, начиная с 1 класса, не оставляя в стороне выпускников 8-х классов. Бесцельно, эпизодически, неинтересно для учащихся, без учета мнения ученического самоуправления, проводятся порой самотеком обслуживание, ремонт мебели, учебных пособий, благоустройство школы, села, работа на учебно-опытном участке.

Увеличивается количество учащихся, занятых в кружках спортивных секций, туризмом. Однако определенная часть ребят остается вне поля зрения, живет своей обособленной жизнью, порой ничем не занятые всерьез. А практика показывает, что именно из этого контингента появляются правонарушители. В школах ребята перестали высказывать свое мнение о поступках друг друга, об учебе, отношениях друг к другу. Не занимаются этим всерьез совет дружины и комитет комсомола, потому что и падает порой их авторитет, влияние на ребят. Да и в педагогических слабо ведется индивидуальная работа с трудными детьми. Есть случаи, когда отдельные руководители школ стараются избираться от таких учащихся.

В настоящее время кружковой работой охвачено более 50 процентов учащихся. Однако в отдельных школах охват учащихся кружковой работой остается низким. Один и тот же ученик, как правило, хорошо успевающий, посещает 2—3 кружка. Например, в Абишевской средней школе спортивные секции посещают 51 учащийся. 19 из них занимаются одновременно в 2—3 секциях. В итоге, охват учащихся внеклассной спортивной работой составляет 18 процентов. Занятия в кружках зачастую принимают поучительный характер, проводятся нерегулярно, на низком уровне. Нет должного контроля за работой факультативных, кружковых, секционных занятий со сто-

роны администрации школы.

В подготовке учащихся к жизни и труду, в решении задач коммунистического воспитания школьников активную помощь оказывают пионерские, комсомольские и ученические организации. Главным критерием работы в школе является уровень самостоятельности учащихся. Положительный опыт работы в этом плане накоплен в Абишевской, Татыр-Узьянской, Уфимской, Бурбаевской средних, Абубакировской, Первомайской, Ново-Воздвиженской, Степной восьмилетних школах.

Однако в ряде школ учкомы существуют формально, спала их самостоятельность и инициативность. В школах очень мало информации о работе учкома. Педагоги, ответственные за работу комиссий учкома, должны отчитываться на совещаниях при директоре, на заседаниях методического объединения классных руководителей. Необходимо повысить роль комсомольских и пионерских организаций.

Работа классного руководителя с каждым годом все усложняется и становится ответственной. Он ведет в тесном сотрудничестве с другими учителями, пионерским отрядом и комсомольской группой воспитательную работу в классе, поддерживает тесную связь с родителями. Содержательно проводится им уроки классного часа, целенаправленно ведется работа по воспитанию сознательной дисциплины, чувства коллективизма. Именно так работают Т. Хухлова, Л. Ярмухаметова (Подольская СШ), А. Байбулатова (Абишевская СШ) и другие.

Тем не менее, рядом педагогов недостаточно уделяется внимание индивидуальной воспитательной работе с учащимися, особенно с «трудными». Допускается формализм в проведении мероприятий, низок уровень классных часов, недостаточно ведется работа по сохранности школьной мебели, учебников.

Определенная воспитательная работа с учащимися ведется Домом пионеров и районной туристической базой. При Доме пионеров создано 12 кружков с охватом 250 учащихся, также его филиалы при школах: авиамодельный и судомодельный кружки в Татыр-Узьянской, шахматный, изобразительного искусства — при Уфимской средних школах. При район-

ной туристической базе созданы кружки «Юные геологи», «Юные туристы», «Туристы — пешеходы», «Юные велотуристы», «Ориентирование на местности», клуб интернациональной дружбы. В данных и других краеведческих кружках при школах участвуют 497 учащихся.

Под руководством турбазы ведется целенаправленная туристско-краеведческая работа. Накоплен не плохой опыт и материалы по этим видам работ в Бурбаевской восьмилетней, Татыр-Узьянской, Макаевской, Самарской, Акъярской № 1 средних школах. Учащиеся района побывали в дальних туристических поездках по местам боевой, революционной и трудовой славы в Москве, Ульяновске, Минске, Краснодаре и многих других городах страны. Школами проведены туристские походы ГТО с охватом 3610 учащихся, многодневные походы с охватом 990 учащихся.

Большую помощь в воспитательной работе оказывают Бурбаевская детско-юношеская спортивная и музыкальная школы.

Но есть и проблемы. Бедна материально-техническая база внешкольных учреждений. Со стороны Дома пионеров необходимо усилить методическую помощь школам.

Необходимо вовлекать в воспитательный процесс родителей, общественность, создавать комсомольские педагогические отряды из числа молодых тружеников. Положительный опыт в этом направлении накоплен в Акъярской средней школе № 2, Абишевской средней школе и ряде других. К сожалению, таких примеров мало. Слабо работают родительские комитеты. Шефы в целом видят связь со школами только в оказании материальной помощи.

Именно, с учетом сложившейся на местах практики, следует четко определить пути дальнейшего совершенствования воспитательной работы в школах. Вести целенаправленную работу по искоренению из школьной жизни фактов формализма и других недостатков. Каждый педагог должен осознавать, что результаты деятельности школы и учителя определяются прочностью знаний, идейными и нравственными качествами школьников, их подготовленностью к жизни, труду.

На совещании также выступила секретарь райкома КПСС С. К. Габитова.

Заведующим районным отделом народного образования С. М. Байбабуловым были вручены Почетные грамоты райкома КПСС и исполкома райсовета ряду педагогов, добившихся значительных успехов в деле образования и воспитания молодого поколения, заслуживших всеобщее признание в своей педагогической деятельности.

Участники совещания приняли социалистические обязательства по претворению в жизнь намеченных задач реформы общеобразовательной школы на 1985 год.



**Московская область.** 150 высококвалифицированных зоотехников и ветеринаров ежегодно приходит в сельское хозяйство с дипломом Волоколамского совхоза техникума «Холмогорка». Совхоз-техникум — это особый тип среднего специального сельскохозяйственного учебного заведения, в котором будущие специалисты получают необходимую теоретическую подготовку и хорошие практические навыки по специальности.

Ежегодная прибыль этого хозяйства составляет

свыше двух миллионов рублей. До 30 процентов прибыли хозяйство выделяет для нужд учебно-воспитательной и культурно-массовой работы на приобретение учебного оборудования и инвентаря, на спортивные мероприятия и художественную самодеятельность.

НА СНИМКЕ: будущие ветеринары (слева направо) Елена Ефимова и Татьяна Луурова выполняют лабораторные задания.

Фото Г. ХАМЕЛЬЯНИНА. (Фотохроника ТАСС).

